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2014 年浦江县事业单位公开招考工作人员笔试试卷

《综合基础知识》

（满分 100 分 时限 150 分钟）

作答说明：

1.本卷第一至四大题为客观题，共 76 小题，必须在答题卡对应处用 2B 铅笔填涂，否则无效。

2.本卷第五大题为写作题，请用黑色墨水笔在答题卡对应留空处作答，否则无效。

一、单选题（本大题共 40 小题，每小题 1 分，共 40 分。请将最恰当选项前的字母填涂在答题卡对

应处。）

1.划分两种历史观的根本标准是是否承认（ ）。

A.英雄人物的决定性作用 B.以阶级斗争为纲

C.人民内部矛盾 D.社会存在决定社会意识

1.【答案】D。解析：对社会存在和社会意识关系问题的不同回答是划分两种历史观的根本标准。故

本题选 D。

2.事物的质是指（ ）。

A.一事物区别于其他事物的内在规定性

B.一事物区别于其他事物的客观实在性

C.事物的外在属性

D.事物的规律

2.【答案】A。解析：质就是一事物区别于其他事物的内在的规定性，这种内在规定性是事物本身所

固有的。质是由事物内在矛盾的特殊性决定的，并通过事物的属性表现出来为人们所认识。故本题选 A。

3.政府有没有权威的标志是（ ）。

A.政府部门是否齐全完整

B.政府的决策是否公开透明

C.政府的管理是否被人民自觉认可和接受

D.政府是否制定了完善的法律体系

3.【答案】C。解析：政府有没有权威的标志是政府的管理是否被人民自觉认可和接受。故本题选 C。

4.下列对联合国的认识正确的是（ ）。

A.由中、德、俄、英、美五国组成联合国安理会，对世界和平安全权负责

B.《联合国宪章》不是国际法，因而对联合国各成员国不具有约束力
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C.联合国会员国因其大小、贫富、政治观点和社会制度的差异，有的会员国在联合国中没有发言权

和投票权

D.联合国的宗旨是维护国际和平和安全，促进国际合作与发展

4.【答案】D。解析：联合国安理会的五个常任理事国分别是中、俄、法、英、美，不包括德国，A

项说法错误；《联合国宪章》是国际公约，对参与国都具有法律约束力，属于国际法，B 项说法错误；联

合国会员国不分大小、贫富和社会制度等差异，在联合国中都具有发言权和投票权，C 项说法错误；联合

国的宗旨是维护国际和平与安全，促进国际合作与发展，D 项说法正确。故本题选 D。

5.债权属于（ ）。

A.所有权 B.公权 C.绝对权 D.相对权

5.【答案】D。解析：债权是得请求他人为一定行为的民法上权利。债权是一种典型的相对权，只在

债权人和债务人之间发生效力，原则上债权人和债务人之间的债之关系不能对抗第三人。故本题选 D。

6.紧急避险的情况下，行为人所造成的损害可以（ ）危险可能造成的损害。

A.小于 B.等于 C.大于 D.小于或者大于

6.【答案】A。解析：《刑法》第 21 条规定，为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产

和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的紧急避险行为，造成损害的，不负刑事责任。紧急避险

是采用损害一种合法权益的方法以保全另一种合法权益，因此行为人所造成的损害可以小于危险可能造

成的损害。故本题选 A。

7.强制隔离戒毒期限为（ ）。

A.一年 B.两年 C.三年 D.四年

7.【答案】B。解析：《禁毒法》第 47 条规定，强制隔离戒毒的期限为二年。故本题选 B。

8.抽奖式的有奖销售，最高奖金超过（ ）为不正当竞争行为。

A.3000 元 B.4000 元 C.5000 元 D.6000 元

8.【答案】C。解析：《反不正当竞争法》第 13 条规定，经营者不得从事下列有奖销售：（1）采用

谎称有奖或者故意让内定人员中奖的欺骗方式进行有奖销售；（2）利用有奖销售的手段推销质次价高的

商品；（3）抽奖式的有奖销售，最高奖的金额超过五千元。故本题选 C。

9.权变理论假设人都是（ ）。

A.经济人 B.现实人 C.简单人 D.复杂人

9.【答案】D。解析：权变理论的理论基础是超 Y 理论，超 Y理论是以行为科学理论中有关人的特性

的“复杂人假设”为依据的。故本题选 D。

10.利克特的管理模式认为，极有成就的管理者一般采用（ ）型的管理方式。
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A.命令 B.妥协 C.集体参与 D.民主

10.【答案】C。解析：利克特的管理模式认为，极有成就的管理者一般采用“参与式”的管理方式，

即领导者让下属参与管理，对下属完全信任，上下级处于相互平等的地位，有问题互相协商。决策是以

各部门广泛参加的方式进行，但由最高领导最后决策。参与型领导方式是效率最高的领导方式，它注重

人际关系，领导者以人为中心。故本题选 C。

11.调节行为是（ ）的核心环节。

A.控制 B.计划 C.组织 D.纠偏

11.【答案】A。解析：战略控制的核心环节是调节行为，实施拟订的纠正措施，并继续监测实施后

的结果。故本题选 A。

12.我国地势最高处为（ ）。

A.东北 B.东南 C.西北 D.西南

12.【答案】D。解析：我国地势最高处为青藏高原，位于我国西南部。故本题选 D。

13.公共用品的私人供应失灵是由于（ ）原因造成的。

A.公共用品消费具有排他性 B.公共用品消费存在免费搭车现象

C.公共用品消费存在垄断现象 D.公共用品的成本过大

13.【答案】B。解析：公共物品是可以供社会成员共同享用的物品，一般不能或不能有效通过市场

机制由企业和个人来提供，主要由政府来提供。它具有非竞争性和非排他性特征。由于人们对于公共物

品的购买方式异于私人物品，在自利原则驱使下，消费者总是希望不断地扩大公共物品的范围，以便免

费或者少付费来享受更多的社会福利。于是就产生了消费公共物品的免费搭车现象，其结果便是公共物

品的私人供应的失灵。故本题选 B。

14.价值规律要求商品交换要以价值量为基础实行等价交换。这里所说的“等价交换”是指（ ）。

A.只存在于商品交换的平均数中

B.每一次交换中商品的价值量必须完全相等

C.每一次交易的价格要高于价值

D.每一次交易的价格要低于价值

14.【答案】A。解析：“等价交换”不是指每一次交易的价格与价值都相符，而是较长时间内交易

的价格与价值相符，商品等价交换只存在于平均数中，并不存在于每次交换的个别场合。故本题选 A。

15.在自然经济中，（ ）是自给自足的生产者和消费者。

A.政府 B.企业 C.家庭 D.事业单位

15.【答案】C。解析：自然经济是自给自足的经济，没有商品交换，以家庭为基本生产单位，原料

采集、生产乃至消费都是为了满足劳动者自身需要。故本题选 C。

http://baike.baidu.com/view/2125054.htm
http://baike.baidu.com/view/977594.htm
http://baike.baidu.com/view/977593.htm
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16.（ ）是通过行政权力取得税收的各级政府及其征税机构。

A.征税主体 B.缴税主体

C.税收客体 D.中介组织

16.【答案】A。解析：征税主体是通过行政权力取得税收的各级政府及其征税机构。故本题选 A。

17.我国制定的旨在使高科技成果商品化和产业化的计划是（ ）计划。

A.“211” B.“火炬” C.“嫦娥” D.“神舟”

17.【答案】B。解析：“火炬计划”是一项发展中国高新技术产业的指导性计划，于 1988 年 8 月经

中国政府批准，由科学技术部组织实施。“火炬计划”的宗旨是实施科教兴国战略，贯彻执行改革开放

的总方针，发挥我国科技力量的优势和潜力，以市场为导向，促进高新技术成果商品化、高新技术商品

产业化和高新技术产业国际化。故本题选 B。

18.第一艘汽船的发明者是（ ）。

A.法拉第 B.爱迪生 C.富尔顿 D.瓦特

18.【答案】C。解析：第一艘汽船的发明者是美国人富尔顿。故本题选 C。

19.人类社会第一项伟大的技术发明是（ ）。

A.钻木取火 B.弓箭 C.马车 D.制作瓷器

19.【答案】A。解析：人类社会第一项伟大的技术发明是钻木取火。故本题选 A。

20.（ ）是一个约定俗成的说法，它将微处理器和一些其他装置通过集成电路集成在一小块电路

板上而构成的计算机的核心部分。

A.DNA B.CPU C.硬盘 D.芯片

20.【答案】B。解析：CPU 是将微处理器和一些其他装置通过集成电路集成在一小块电路板上而构成

的计算机的核心部分。故本题选 B。

21.（ ）是婉约派词人。

A.苏轼 B.辛弃疾 C.柳永 D.岳飞

21.【答案】C。解析：苏轼、辛弃疾是豪放派词人的代表人物，李清照、晏殊、柳永、李煜是婉约

派词人的代表人物。故本题选 C。

22.科举制度最高级别的考试是（ ）。

A.进士 B.乡试 C.会试 D.殿试

22.【答案】D。解析：正式的科举考试分为三级：乡试、会试和殿试。殿试是科举制最高级别的考

试，皇帝在殿廷上对会试录取的贡士亲自策问，以定甲第。故本题选 D。
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23.中国现代文学史上第一部真正的现代意义的白话新诗集是（ ）。

A.《女神》 B.《新月集》 C.《猛虎集》 D.《死水》

23.【答案】A。解析：A 项《女神》是郭沫若的诗集，是中国现代文学史上第一部真正的现代意义的

白话新诗集；B 项《新月集》是印度著名诗人、作家泰戈尔的作品；C 项《猛虎集》是 1931 年徐志摩出

版的第三部诗集；D项《死水》是 1925 年闻一多先生回国后创作的。故本题选 A。

24.我国《国歌》的词作者是（ ）。

A.聂耳 B.田汉 C.茅盾 D.郭沫若

24.【答案】B。解析：我国的国歌《义勇军进行曲》是由田汉作词，聂耳作曲。故本题选 B。

25.《孙子兵法》的作者是（ ）。

A.孙武 B.孙膑 C.孙思邈 D.张良

25.【答案】A。解析：《孙子兵法》是由春秋时期著名军事家孙武所著，是中国现存最早的兵书，

也是世界上最早的军事著作，被誉为“兵学圣典”。故本题选 A。

26.“杯酒释兵权”指的是哪一位历史人物（ ）。

A.隋文帝杨坚 B.宋太祖赵匡胤

C.宋太宗赵光义 D.唐太宗李世民

26.【答案】B。解析：“杯酒释兵权”发生在宋朝初期，宋太祖赵匡胤为了加强中央集权，同时避

免别的将领也“黄袍加身”，篡夺自己的政权，赵匡胤筹备了一场酒宴，让群臣在酒宴中发表意见，以

威逼利诱的方式，要求高阶军官们交出兵权。故本题选 B。

27.澳门回归中国的时间是（ ）。

A.1997 年 B.1998 年 C.1999 年 D.2001 年

27.【答案】C。解析：澳门回归中国的时间是 1999 年 12 月 20 日，香港回归的时间是 1997 年 7 月 1

日。故本题选 C。

28.（ ）是欧洲文明的发祥地，也是世界古代文明的中心之一。

A.古代埃及 B.古代巴比伦

C.古代希腊 D.古代罗马

28.【答案】C。解析：古代希腊是欧洲文明的发祥地，也是世界古代文明的中心之一。故本题选 C。

29.月球围绕地球的公转周期为（ ）。

A.一天 B.一个月 C.一个季度 D.一年

29.【答案】B。解析：月球围绕地球公转的周期是 27.32166 天，约为一个月。故本题选 B。
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30.在星系间起主导作用的是（ ）。

A.引力 B.重力 C.浮力 D.磁力

30.【答案】A。解析：在星系间起主导作用的是引力。故本题选 A。

31.光年是（ ）单位。

A.速度 B.时间 C.空间 D.距离

31.【答案】D。解析：光年是计量天体间时空距离的单位，其字面意思是指光在真空中沿直线传播

一年的距离，约为 94605 亿千米。故本题选 D。

32.以经度分，地球可分为（ ）个时区。

A.12 B.18 C.24 D.36

32.【答案】C。解析：1884 年国际经线会议规定，全球按经度分为 24 个时区，每区各占经度 15°。

故本题选 C。

33.中国最大的半岛是（ ）。

A.雷州半岛 B.神州半岛 C.山东半岛 D.辽东半岛

33.【答案】C。解析：中国最大的半岛是山东半岛。山东半岛、辽东半岛和雷州半岛合称“中国三

大半岛”。故本题选 C。

34.（ ）是中国人口数最少的省（区）。

A.青海 B.西藏 C.新疆 D.海南

34.【答案】B。解析：中国人口最少的省份是西藏自治区，总人口约为 281 万人。故本题选 B。

35.几个机关联合发文，只能标明（ ）。

A.所有机关的发文字号

B.主办机关的发文字号

C.排名前两位机关的发文字号

D.任意机关的发文字号

35.【答案】B。解析：《党政机关公文处理工作条例》规定，发文字号由发文机关代字、年份、发

文顺序号组成。联合行文时，使用主办机关的发文字号。故本题选 B。

36.一般应标识签发负责人姓名的文件是（ ）。

A.上行文 B.平行文 C.下行文 D.所有文件

36.【答案】A。解析：《党政机关公文处理工作条例》规定，上行文应当标注签发人姓名。故本题

选 A。
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37.机关公文文稿经签发后，即为（ ）。

A.定稿 B.草稿 C.送审稿 D.修订稿

37.【答案】A。解析：公文的定稿是内容已确定，已履行法定生效程序的最后完成稿，具备正式公

文的效用，是制作公文正本的标准依据。定稿的外形特征是有法定的生效标志（如签发等）。故本题选 A。

38.否认意识的能动作用，就会导致（ ）主义。

A.主观唯物 B.客观唯心

C.主观唯心 D.形而上学机械论

38.【答案】D。解析：物质和意识是辩证统一的关系，如果否定物质对意识的决定作用，片面地夸

大意识的能动作用，就会导致唯心主义；同样，如果只强调物质对意识的决定作用，否认意识的能动作

用，就会导致形而上学机械论。故本题选 D。

39.塔吉克斯坦首都是（ ）。

A.基辅 B.杜尚别 C.阿什哈巴德 D.乌兰巴托

39.【答案】B。解析：塔吉克斯坦首都是杜尚别；A 项基辅是乌克兰首都；C 项阿什哈巴德是土库曼

斯坦的首都；D项乌兰巴托是蒙古人民共和国的首都。故本题选 B。

40.2014 年巴西世界杯足球赛冠军是（ ）。

A.阿根廷 B.巴西 C.德国 D.荷兰

40.【答案】C。解析：2014 年世界杯足球赛在加时赛 113 分钟时，德国替补上场的球员格策一脚凌

空抽射以 1:0 绝杀了阿根廷，取得冠军，这也是德国第四次拿到世界杯冠军。故本题选 C。

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。下列每题选项中有不止一个是正确的。

请将正确选项前的字母填涂在答题卡对应处，多选、少选、错选均无分。）

41.下列关于意识反作用的说法，正确的是（ ）。

A.意识的反作用是指用意识指导实践，从而引起物质具体形态的改变

B.所有的意识都能对事物的发展起促进作用

C.意识分正确的意识和错误的意识，只有正确的意识才能促进事物的发展

D.意识的能动作用包含意识的反作用

41.【答案】ACD。解析：意识的反作用不是指意识直接作用于物质引起物质的改变，而是指用意识

指导实践，从而引起物质具体形态的改变，A 项说法正确；不是所有的意识都能对事物的发展起促进作用。

意识分正确的意识和错误的意识，正确的意识才能促进事物的发展，错误的意识则会阻碍事物的发展，B

项说法错误，C项说法正确；意识的能动作用包含意识的反作用，还包含意识活动具有目的性和计划性，

具有主观创造性和自觉选择性，D项说法正确。故本题选 ACD。
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42.（ ）是矛盾的基本属性。

A.普遍性 B.同一性 C.特殊性 D.斗争性

42.【答案】BD。解析：同一性和斗争性是矛盾的两个基本属性。故本题选 BD。

43.生产力具有（ ）特征。

A.社会性 B.物质性 C.主观性 D.历史性

43.【答案】ABD。解析：生产力是人们进行生产活动的能力，也是劳动产出价值的能力。生产力具

有物质性、社会性和历史性的特性，A、B、D 三项说法正确。生产力是由各种客观物质要素构成的，是一

种社会的、客观的物质力量，因此主观性不是其特征。故本题选 ABD。

44.根据我国宪法的规定，全国人大代表非经人大会议主席团许可，在全国人大闭会期间非经全国人

大常委会许可，不受（ ）。

A.党纪处分 B.逮捕 C.刑事审判 D.民事公诉

44.【答案】BC。解析：《宪法》第 74 条规定，全国人民代表大会代表，非经全国人民代表大会会

议主席团许可，在全国人民代表大会闭会期间非经全国人民代表大会常务委员会许可，不受逮捕或者刑

事审判。故本题选 BC。

45.下列属于政府职能机关的有（ ）。

A.办公室 B.教育局 C.农业局 D.公安局

45.【答案】BCD。解析：我国的职能机关有国务院各部、委及直属机构，地方各级政府负责专业行

政管理的厅（局）、处、科等。教育局、农业局和公安局都属于政府职能机关，办公室属于政府日常工

作的机构，不属于职能机关。故本题选 BCD。

46.市场经济的平等性体现在（ ）。

A.竞争主体能够平等地取得生产要素

B.竞争主体能机会均等地进入市场，并进行自主决策和经营

C.竞争主体能平等地承担税赋和其他方面的负担

D.竞争主体在法律和经济往来中处于平等地位

46.【答案】ABCD。解析：市场经济的平等性体现在竞争主体能够平等地取得生产要素；竞争主体能

机会均等地进入市场，并进行自主决策和经营；竞争主体能平等地承担税赋和其他方面的负担；竞争主

体在法律和经济往来中处于平等地位。故本题选 ABCD。

47.以下哪些是“八七会议”上提出的路线？（ ）

A.土地革命 B.统一战线 C.武装斗争 D.国共合作
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47.【答案】AC。解析：八七会议是第一次国内革命战争失败以后，在关系党和革命事业前途和命运

的关键时刻，中共中央政治局于 1927 年 8 月 7 日在汉口召开的紧急会议。这次会议的主要目的是总结大

革命失败的经验教训，会议正式确定了实行土地革命和武装起义的方针，并把领导农民进行秋收起义作

为当前党的最主要任务。故本题选 AC。

48.诺贝尔奖最初设立的奖项包括（ ）。

A.数学 B.物理 C.化学 D.和平

48.【答案】BCD。解析：诺贝尔奖，是以瑞典著名的化学家、硝化甘油炸药的发明人阿尔弗雷德·贝

恩哈德·诺贝尔的部分遗产作为基金创立的。诺贝尔奖分设物理、化学、生理或医学、文学、和平五个

奖项。故本题选 BCD。

49.彗星是由（ ）构成的。

A.岩石 B.雨雪 C.尘埃 D.氮气

49.【答案】ACD。解析：彗星通常由岩石、砂砾和尘埃在各种冰的作用下结合在一起组成的，彗星

主要由水、氨、甲烷、氰、氮、二氧化碳等物质组成，是个“脏雪球”。故本题选 ACD。

【备注】存在争议，不建议入库

50.写作“报告”应注意的问题是（ ）。

A.陈述事实要清楚扼要

B.语言要简洁朴实

C.引文不能断章取义

D.表达观点要层层铺垫

50.【答案】ABC。解析：写作“报告”应该注意的问题包括：（1）陈述事实要清楚扼要；（2）语

言要简洁朴实；（3）引文不能断章取义；（4）表达观点要精炼清晰。A、B、C三项表述正确，D项说法

错误。故本题选 ABC。

三、判断题（本大题共 14 小题，每小题 1 分，共 14 分。判断下列各题的正误，正确的在答题卡对

应处填涂[A]，错误的填涂[B]。）

51.实践作为检验真理的标准，只能是绝对的，不能是相对的。

51.【答案】B。解析：实践作为检验真理的标准既是绝对的，又是相对的，是绝对性和相对性统一。

故本题说法错误。

52.我国的根本制度是社会主义制度。

52.【答案】A。解析：《宪法》第 1 条规定，社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。故本题

说法正确。

53.醉酒的人犯罪，可以不负刑事责任。

http://baike.baidu.com/view/56669.htm
http://baike.baidu.com/view/639439.htm
http://baike.baidu.com/view/141861.htm
http://baike.baidu.com/view/523105.htm
http://baike.baidu.com/view/523105.htm
http://baike.baidu.com/view/38001.htm
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53.【答案】B。解析：《刑法》第 18 条规定，醉酒的人犯罪，应当负刑事责任。故本题说法错误。

54.合同是产生债的最常见、最主要的发生根据。

54.【答案】A。解析：合同是债得以产生的最主要、最常见的法律事实。故本题说法正确。

55.质变是量变的前提，量变是质变的结果。

55.【答案】B。解析：量变与质变的辩证关系为：量变是质变的前提，质变是量变的必然结果。故

本题说法错误。

56.即使控制做得再好，也无法完全防止管理失误。

56.【答案】A。解析：管理失误是客观存在的，即使控制做得再好，也无法完全防止管理失误。故

本题说法正确。

57.公平与效率既是矛盾的，又是统一的。公平是效率的保障，只有实现社会公平，才能保障长远的

效率。而只有提高效率，促进生产力发展，增加社会财富，才能为实现公平提供物质条件。

57.【答案】A。解析：公平与效率既是矛盾的，又是统一的。公平是效率的保障，效率是公平的物

质基础，实现公平与效率的统一，有利于促进资源的优化配置。故本题说法正确。

58.人具有自然和社会属性，前者是人的本质属性。

58.【答案】B。解析：人具有自然和社会属性。人的社会属性是人的本质属性，是人的本质的外部

表现，是人和动物的本质区别。故本题说法错误。

59.生产关系是一种人和人的关系。

59.【答案】A。解析：生产关系是人们在物质生产过程中形成的人与人之间的关系。故本题说法正

确。

60.独立自主是我党的根本工作路线。

60.【答案】B。解析：群众路线是我党的根本工作路线。群众路线的基本内涵是：一切为了群众，

一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。独立自主是我国外交政策的基本立场。故本题说法错误。

61.阿里巴巴发现强盗宝藏的故事源于古希腊神话。

61.【答案】B。解析：《阿里巴巴与四十大盗》这个经典故事是《天方夜谭》中的一节，而《天方

夜谭》是中古时期阿拉伯地区一部杰出的大型民间故事集。故本题说法错误。

62.地球东西半球的实际分界线是 0℃经线和 180°经线。

62.【答案】B。解析：地球东西半球的分界线是 20°W 和 160°E。故本题说法错误。



加章老师微信领取：13777584538

第 11 页 共 14 页

63.南北回归线为太阳能直射到的最远距离。

63.【答案】A。解析：太阳直射点在南北回归线之间来回移动，南北回归线是太阳能直射到的最远

距离。故本题说法正确。

64.会议纪要和一般公文一样，不能设正副标题。

64.【答案】B。解析：会议纪要的标题有单标题和双标题两种形式：（1）单标题：由“会议名称＋

文种”构成；（2）双标题：由“正标题＋副标题”构成。正标题揭示会议主旨，副标题标示会议名称和

文种。故本题说法错误。

四、配伍题（本大题共 12 小题，每小题 0.5 分，共 6分。下题左右两列所给的材料有一一对应关联，

请将右侧答案前的字母填涂在答题卡对应处。）

第一组

65.高 尔 基 A.抛弃时间的人，时间也抛弃他

66.莎士比亚 B.幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸

67.托尔斯泰 C.仰不愧天，俯不愧人，内不愧心

68.韩 愈 D.天才出于勤奋

65.【答案】D。解析：“天才出于勤奋”是高尔基的名言。故本题选 D。

66.【答案】A。解析：“抛弃时间的人，时间也抛弃他”是莎士比亚的名言。故本题选 A。

67.【答案】B。解析：“幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸”是托尔斯泰的名言。

故本题选 B。

68.【答案】C。解析：“仰不愧天，俯不愧人，内不愧心 ”出自韩愈的《与孟尚书》。故本题选 C。

第二组

69.开普勒 A.炸药

70.赫 兹 B.现代科学之父

71.伽利略 C.电磁波

72.诺贝尔 D.天空立法者

69.【答案】D。解析：开普勒发现了行星运动三大定律，被称为“天空立法者”。故本题选 D。

70.【答案】C。解析：赫兹，德国物理学家，于 1888 年首先证实了电磁波的存在。故本题选 C。

71.【答案】B。解析：伽利略以系统的实验和观察推翻了纯属思辨传统的自然观，开创了以实验事

实为根据并具有严密逻辑体系的近代科学，因此被誉为“近代力学之父”“现代科学之父”。故本题选 B。

72.【答案】A。解析：诺贝尔是瑞典化学家、工程师、发明家、军工装备制造商和炸药的发明者。

故本题选 A。

第三组
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73.卯 A.龙

74.辰 B.兔

75.酉 C.猪

76.亥 D.鸡

73.【答案】B。

74.【答案】A。

75.【答案】D。

76.【答案】C。

解析：十二生肖的排列顺序为：子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龙、巳蛇、午马、未羊、申猴、酉鸡、

戌狗、亥猪。

五、写作题 （本大题共 30 分。请根据所给材料，提炼主题，自拟题目，写一篇不少于 1000 字的议

论文。请在答题卡对应留空处作答。）

在现代人眼里，“舍”就是付出、是贡献、是投入，“得”是成果、是产出、是认同，有些人会说

“舍得”就是“没有回报多吃亏吧”，殊不知，这其实就是“舍不得”。

【参考例文】

“舍得”应从正确理解做起

“舍得”二字原为佛教用语，但其中的哲理很深刻，也符合当下中国人的世俗生活实际，因而如今

也成为日常通用语。这二字先舍后得的顺序彰显了二者的重点在“舍”，唯有更加注重“舍”，才可能

有所得，甚至还要能接受有舍却无得的情况。“舍得”二字并不容易。

“舍得”是个知易行难的处事准则。其一是人们对“舍得”的理解往往是片面的，认为“没有回报

多吃亏”，一厢情愿的希望有舍必有得的等价交换规则绝无例外；其二是人们在急功近利的心态驱使下，

认为“舍得”之间不过是前后脚的事，忽视了事物质变的发生需要量变的积累做前提，以为“得”是轻

而易举、一蹴而就的；加之个人的不求甚解，错而不改以及一些人的从众心理，将“不舍得”的负面情

绪影响泛化。可见，若想真能达到“舍得”的境界确实不易，需要人们树立正确的理念，培养自身的包

容心，注重无私奉献。

“舍得”重在树立正确的理念。得失心不能太重，否则成功时得意忘形可能乐极生悲；结果不如意

时，巨大的心理落差又可能令人一蹶不振。我们会嘲笑范进中举的癫狂之态，却忘了故事给我们的警示

之意，可见，“舍得”并非为得而舍，更不是有舍必有得，真能坦然面对“舍得”，先得厘清“舍得”

的正确含义。

“舍得”重在培养自己的包容心。都说“海纳百川，有容乃大”，一个人的胸襟是否宽广，直接影

响到“舍得”的成败。从“一样米养百样人”“世界之大，无奇不有”到“矛盾的特殊性寓于普遍性之

中”“世界上没有两片一样的树叶”向我们展示了事物多样性是客观存在的，那么“舍得”必定不是千

篇一律，“舍得”对包容心的考验也从不会缺席。

“舍得”重在无私奉献。脚下沾有多少泥土，心中就会积淀多少真情。最美女教师，最美妈妈，最
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美司机……一张张朴实善良的脸孔，一件件感动中国的善行，都无法脱离“奉献”二字，他们从未强调

“得”，更多的是践行“舍”，却恰如其分的精确诠释出了“舍得”的精髓。“舍得”之间融入的是无

私的奉献心。

“舍得”当从正确认识它的内涵出发，只有秉持无私奉献，不求回报的原则，才能更好的践行“舍

得”，也才更有可能得到更多精神回报作为意外惊喜。
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名师班、周末班前三天报可享受半价优惠，不包含协议班级

章老师 13777584538


